

дѣйнъ ано амодою да зовѣтъ пропагандою, элѣбъ  
законъ, увеселительную, бывшую въ земли удачнъ  
коготъ зетоу гіеви Плагитѣи ахъи да зовѣтъ  
въ земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
атеицесаопъ звѣи Царствола Ахъи да звѣи Е. мѣдъ  
жъ ахъи да земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
отъ земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
жъ ахъи да земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
жъ ахъи да земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
жъ ахъи да земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
жъ ахъи да земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
жъ ахъи да земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
жъ ахъи да земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
жъ ахъи да земли Гіеви наине възъ да симонъ — овопъ  
**НИЖЕГОРОДСКІЯ**  
**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

1-го Октября.

**№ 19-й.**

1898 года.

---

**ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.**


---

**Всѣмъ дѣтямъ.**

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонастырѣ Іоанна), бывшаго Епі-  
скопа Нижегородскаго.

Господь Богъ, предписавъ намъ въ первыхъ четы-  
рехъ заповѣдяхъ закона Своего то, чѣмъ мы Ему обя-  
заны, предписываетъ потомъ то, чѣмъ мы обязаны че-  
ловѣку, — и первѣе всѣхъ нашимъ родителямъ: *чти отца  
твоего и мать твою.*

*Вопр.* Въ чёмъ состоить честь, которую мы должны  
воздавать нашимъ родителямъ?

*Отв.* Мы часто принимаемъ слово *почитать* въ та-  
комъ смыслѣ, который значить свидѣтельствовать кому  
нибудь посредствомъ учитивостей, похвалъ, визитовъ ува-  
женіе, которое имѣемъ къ нему. Но въ Св. Писаніи  
слово сіе значить вообще имѣть попеченіе о комъ ни-  
будь и доставлять ему, сколько то зависить отъ насъ,

всякое довольство и благо, въ которомъ онъ имѣть нужду.

*Вопр.* Въ какихъ мѣстахъ Писанія употребляется слово — *почитать* въ сказанномъ смыслѣ?

*Отв.* Въ сихъ: когда Апостолъ Павелъ повелѣваетъ Тимоѳею *почитать вдовицъ, которыхъ суть истинныя вдовицы.* (1 Тим. 5, 3), онъ разумѣеть чрезъ сіе то, чтобы онъ пекся объ ихъ содержаніи и о всемъ нужномъ къ ихъ утѣшенію. Въ томъ же смыслѣ Ап. Петръ повелѣваетъ мужьямъ *воздавать честь своимъ женамъ* (1 Петр. 3, 7), т. е. пещясь о нихъ, какъ то видно изъ того, что называетъ женъ слабѣйшими сосудами, о которыхъ посему подлежить имѣть особенное почченіе. Такъ Ап. Павелъ когда говоритъ: *прильжащіи добрѣ пресвитеры сугубыя чести да сподобляются: паче же трудящіеся въ словѣ и ученіи.* (1 Тим. 5, 17, 18), разумѣеть подъ именемъ *чести* не одно почтеніе или уваженіе пресвитеровъ, но всякое потребное для ихъ вспоможеніе; это видно изъ прибавленія сего: *достоинъ дплатель мзды своея.*

Тоже значеніе сего слова подтверждается словами Христа Спасителя, Который обвиняетъ въ нарушеніи почтенія къ родителямъ тѣхъ, которые подъ предлогомъ обѣта не хотятъ удѣлить вичего имъ въ случаѣ ихъ требованій. (Мат. 15, 4, 5; Марк. 7, 11).

И такъ не думайте, дѣти, что вы исполняете пятую Божію заповѣдь, когда обходитесь съ вашими родителями учию и вѣдѣлаете имъ грубостей и оскорблений на словахъ. Это дѣйствительно составляетъ часть вашей обязанности, но не главную.

*Вопр.* Что же требуетъ отъ дѣтей Господь Богъ, повелѣвая имъ *почитать отца своего и матерь свою?*

*Отв.* Почтеніе сіе *во первыхъ* заключаетъ въ себѣ почтительное, уважительное, благоговѣйное чувство, ко торое мы должны имѣть къ родителямъ, взирая на нихъ, какъ на особъ священныхъ, въ которыхъ особыеннымъ образомъ зрится Образъ Божій, поелику Онъ благово лилъ употребить ихъ орудіемъ Своего могущества къ произведенію насть въ свѣтѣ. И нѣть причины, которая бы должна была когда либо заставить насъ перемѣнить сіе возврѣніе и чувство. Ибо какія бы ни были въ нихъ слабости, то остается непреложнымъ, что отоны виновники нашей жизни.

Сія истина съ особенною силою пояснена и утверждена въ книгѣ Премудрости Іисуса сына Сирахова.

Прочтемъ это мѣсто и твердо заучимъ: „Мене, отца, послушайте, чада, и сицестворите, да спасётеся: Господь бо прослави отца вна чадѣхъ, и суды матери утверди на сынехъ. Чтыи отца, очистить грѣхи: и яко сокровищствуяй, прославляй материю свою. Чтыи отца возвеселится обладѣхъ и въ день мольбы своея услышанъ будетъ. Прославляй отца долгоденствовати будеть, и послушаяй Господа, и упокоитъ материю свою. Бояйся Господа почтить отца и яко владыкамъ послужить родившимъ его. Дѣломъ и словомъ чти отца твоего и матерь, и да найдетъ ти благословеніе отъ нихъ. Благословеніе бо отчеиутверждаетъ дому чадъ, клятва же матеря искореняетъ до основанія. Не славися вы безчестіемъ отца твоего, и нѣсть бо ти слава отчеи безчестіе: слава бо человѣку отъ чести отца его, и поношение чадомъ мати въ безславіи. Чадо! *заступи въ старости отца твоего* и не оскорби его въ животѣ его: аще и разумомъ оскудѣваетъ, прощеніемъ, и не безчестіи его всеютъ крѣпостію твою. Милость бо незаб

вена будът, и противо грѣховъ присождется тебѣ. Въ день скорби твоей вспомянеться... Коль хулењ оставляй отца и проклять Господемъ раздражай материю свою". (Гл. 3, 1—16).

*Вопр.* Какая вторая обязанность дѣтей къ родителямъ?

*Отв.* Сообразно съ достодолжнымъ и непреложнымъ уваженіемъ къ отцу и матери, мы не должны никогда говорить о нихъ ничего худого, или оскорбительного; должны быть предъ ними всегда съ глубокимъ почтениемъ, скрывая тщательно ихъ недостатки, если таковые есть въ нихъ, и сносить оние съ любовью.

*Вопр.* Въ третьихъ и четвертыхъ что требуется отъ дѣтей для родителей ихъ?

*Отв.* Надлежитъ оказывать имъ точное и совершенное послушаніе, исполняя склони охотно то, что они приказываютъ и воздерживаясь охотно отъ того, что они запрещаютъ. Надлежитъ имѣть попеченіе о нихъ и удѣлять имъ охотно не только изъ нашего имущества, но даже изъ всѣхъ нашихъ почестей, сколько то зависитъ отъ насъ: мы должны доставлять имъ все нужное содержаніе къ сохраненію жизни ихъ, все утѣшеніе и удовольствіе всѣми зависящими отъ насъ средствами; мы должны угоджать имъ всячески, чтобы уладить заботы и скорби ихъ жизни и засвидѣтельствовать имъ, по крайней мѣрѣ въ нѣкоторой степени, нашу признательность за толикія благодѣянія, полученные нами отъ нихъ, виталикія попеченія, которыя они имѣли со насъ.

*Вы помните ст҃ь обязанности, которыя Господь Богъ заключаетъ въ пятой заповѣди въ отношеніи къ отцу*

и матери. Сіи обязанности онъ подтверждаетъ, разъясняетъ и предписываетъ вамъ съ большими подробностями въ разныхъ мѣстахъ Ветхаго и Нового Завѣта.

*Вопр.* Въ какихъ именно мѣстахъ Ветхаго Завѣта?

*Отв.* 2 Мовс. 20, 12; 5 Мовс. 5, 16; Сирах. 3, 1—16; Сирах. 7, 29, — здѣсь сказано: *вспомъ сердцемъ твоимъ прославляй отца твоего и матернихъ болезней не забуди, помяни яко тьма рожденъ еси, и что има воздаси.*

Богъ угрожаетъ ужасными наказаніями всякому, кто не будетъ исполнять въ точности сіи заповѣди. *Окоругающееся отцу, говорить Божие слово, и досаждашее старости матери, да исторгнутъ е вранове отъ добра и да сидятъ е птенцы орли.* (Притч. 30, 17). А въ гражданскомъ законѣ, данномъ народу Израильскому, повелѣно убивать таковыхъ: *иже злословитъ отца своего, сказано, или мать, смертию да умретъ.* (Исх. 21, 16).

Въ Новомъ Завѣтѣ Господь обязанности дѣтей къ родителямъ чрезъ апостоловъ своихъ повторилъ и распространилъ.

*Вопр.* Гдѣ именно и какъ?

*Отв.* Такъ апостолъ Павелъ говоритъ: *Чада, послушайте своихъ родителей о Господѣ: сие бо есть праведно. Чти отца твоего и матери: яже есть заповѣдь первая во обновлении (Ефес. 6, 1—2); и въ другомъ мѣстѣ: Чада, послушайте родителей своихъ во всемъ: сие бо угодно есть Господеви.* (Кол. 3, 20).

Кромъ сихъ побужденій къ почитанію и любленію родителей, есть иные многія — естественные.

*Вопр.* Какія?

*Отв.* Во первыхъ грѣхъ произвелъ ужасное опустошеніе въ человѣческой природѣ, истребивъ въ лю-

дяхъ добрая и святыя расположения. Но любовь людей къ своимъ родителямъ менѣе всѣхъ другихъ расположений подвергалась сему истребленію. Ибо Господь Богъ такъ глубоко напечатлѣлъ ее въ ихъ сердцахъ, что она не можетъ иначе изгладиться изъ нихъ, какъ чрезъ совершенное разрушеніе и превращеніе ихъ естества.

*Во вторыхъ:* мы любимъ обыкновенно тѣхъ, которые дѣлаютъ намъ добро; но отъ кого мы получили и получаемъ болѣе добра, какъ не отъ нашихъ родителей, которые дали намъ бытіе и жизнь. Если имѣется въ насъ что нибудь доброе и пріятное, то все это не мало зависить отъ нихъ. Ибо они, положивъ основаніе нашему бытію, воздвигли его потомъ, образовали и усовершили, сколько то имъ было возможно.

*Въ третьихъ:* мы любимъ тѣхъ, которые наскъ любятъ. Нѣть побужденія, которое бы заставляло насъ такъ сильно любить, какъ самая любовь. Но кто же любить насъ такъ пламенно, какъ не отецъ и мать? Они такъ сильно любятъ дѣтей своихъ, что нѣть ни чего, чего бы они не были готовы сдѣлать и претерпѣть за нихъ. Даже злыя качества дѣтей не сильны истребить и ослабить привязанности къ нимъ родителей. Это мы видимъ въ примѣрѣ Давида Царя и Пророка. У него былъ сынъ Авессаломъ — извергъ, который возсталъ противъ отца своего съ оружиемъ въ рукахъ. Но когда онъ палъ на полѣ браны, то помните ли — какъ рыдалъ о немъ Царь Пророкъ: сыне мой Авессаломе, взывалъ Давидъ: сыне мой Авессаломе! Кто дастъ смерть мнѣ вмѣсто тебѣ? Азъ вмѣсто тебе, Авессаломе, сыне мой, сыне мой, сыне мой Авессаломе (2 Цар. 18, 33).

*Въ четвертыхъ:* мы любимъ тѣхъ, съ которыми имѣемъ какую либо связь; но болѣе тѣсной связи мы не имѣемъ ни съ кѣмъ, какъ съ тѣми, которые дали намъ жизнь. Ибо мы были въ нихъ до рожденія, а теперь они въ наскъ. Наше естество и наша жизнь есть часть ихъ естества и жизни. Наше естество извлечено изъ нихъ и принадлежитъ имъ доселѣ. Такая тѣсная и неразрывная связь естественно должна располагать и заставлять насъ любить родителей любовью самою искреннею и живою.

*Вопр.* Ежели Богъ и природа такъ глубоко напечатлѣли въ сердцахъ нашихъ законъ любви къ родителямъ: то для чего писать его еще на каменныхъ скрижалахъ, данныхъ нѣкогда Моисею?

*Отв.* Отвѣтствуя на это, къ стыду, и скорби, надо сказать, что между людьми есть такие изверги, которые по непостижимому нечестію ненавидятъ и оскорбляютъ тѣхъ, которыхъ они обязаны любить, или по крайней мѣрѣ, которые не почитаютъ ихъ, какъ должно. По сему Господь, желая начертать на оныхъ каменныхъ скрижалахъ обязанности, которые возлагаются на насъ законъ природы, благоволилъ написать и заповѣдь о любви къ родителямъ и тѣмъ придалъ ей болѣе силы, грѣхъ же противъ нея сдѣлалъ грѣшнѣе и преступнѣе.

Изъ предшествующихъ уроковъ вы могли и должны были почувствовать, сколь виновны тѣ, которые, презрѣвъ Законъ Бога и природы, измѣняютъ какой либо изъ обязанностей къ отцу своему и матери своей, которые или не дѣлаютъ того, что повелѣлъ Господь, или дѣлаютъ противное тому, что Онъ предписываетъ.

*Вопр.* Кто же суть таковые?

*Отв.* Таковы, *во первыхъ*, суть тѣ, которые не болѣе уважаютъ своихъ родителей, какъ и другихъ людей, которые до того позволяютъ себѣ ослѣпляться тьмою мірскихъ заблужденій, что не видятъ, въ нихъ блестящаго, священнаго творческаго образа Божія,—ко-торые презираютъ ихъ особу по причинѣ старости, или другихъ слабостей,—которые, подобно нечестивому Хаму, открываютъ ихъ стыдъ, глумятся надъ ними, или поступаютъ съ ними безъ должнаго уваженія;

*во вторыхъ* тѣ, которые не повинуются имъ, или повинуются не совершенно и не охотно;

*въ третьихъ* виновны противъ заповѣди о почтеніи родителей тѣ, которые мало пекутся объ удовлетвореніи ихъ нуждамъ; которые не удѣляютъ имъ ни изъ своихъ благъ, ни изъ своихъ почестей;

*въ четвертыхъ* тѣ изверги, тѣ нечестивцы, достойные всякаго сожалѣнія, которые оскорбляютъ священныхъ особъ, даровавшихъ имъ жизнь, употребляя дерзости, насилия, вѣроломство....

Трудно представить, чтобы въ нашемъ обществѣ, гдѣ слово Божіе, Его угрозы и обѣтованія постоянно слышатся, были такие нечестивцы, которые бы имѣли въ себѣ такія злые и звѣрскія расположенія, коихъ сама природа не можетъ принять безъ того, чтобы не подвергнуться прежде совершенному извращенію. Если же, къ несчастію, кто либо между нами чувствуетъ себя виновнымъ въ какомъ либо проступкѣ противъ родите-  
лей, то онъ долженъ подумать о своемъ грѣхѣ и ис-  
правиться неотложно. Ибо если ты будешь оставаться въ семъ грѣхѣ, то проклятие неба, земли и ада падетъ на твою главу.

*Вопр.* Однихъ изъ насть родители еще въ живыхъ, а другихъ родители—уже отошли изъ міра сего: какое наставленіе прилично первымъ? и какое—вторымъ?

*Отв.* Если Богъ столько любить нѣкоторыхъ изъ васъ, что оставляетъ еще въ сей жизни тѣхъ, кото-рыхъ онъ употребилъ орудіями къ произведенію васъ на свѣтъ: то пользуйтесь симъ благословеніемъ ра-  
достію; умножайте любовію своею удовольствіе вашихъ родителей, которое они находять въ томъ, что поро-  
дили васъ въ сию жизнь; утѣшайте ихъ постояннымъ и неизмѣннымъ повиновеніемъ ихъ волѣ, неутомимымъ и нѣжнымъ попеченіемъ о всемъ томъ, что касается до нихъ, искреннимъ уваженіемъ и глубокою почтитель-  
ностію къ ихъ особамъ. Поступайте такъ, чтобы о васъ можно было сказать тоже, что Соломонъ говоритъ о сынѣ мудрости: *сыне премудръ веселитъ отца.* (Притч. 10, 1). Помышляйте непрестанно о томъ, что почитать родителей, какъ должно, значитъ приготовлять для себя собственными руками вѣнецъ благословенія и счастія временного и вѣчнаго.

*Вопр.* Что должны дѣлать тѣ, которыхъ родители переселились изъ сей временной жизни въ вѣчную?

*Отв.* Христіанскіе и благочестивые родители, при исходѣ души ихъ изъ тѣла и изъ міра сего, благослов-  
ляютъ дѣтей своихъ, каждого порознь, подобно патрі-  
архамъ: Исааку, изрекшему благословеніе свое Іакову  
и Исаву, и подобно Іакову, благословившему сыновъ сво-  
ихъ каждого порознь; объявляютъ, или повторяютъ по-  
слѣднюю волю свою; унаслѣдываютъ ихъ въ свое остаю-  
щееся по нихъ достояніе. Итакъ долгъ дѣтей, коихъ  
родители отошли уже къ Господу,—1) дорожить роди-  
тельскимъ благословеніемъ, и поелику родители, благо-

словляя дѣтей, вручаютъ имъ св. икону или иная какія простыя и священные вещи, то дѣти обязаны благовѣйно хранить сіи вещи и всепочтительно обращаться съ ними. Ибо какъ наше почтеніе и поклоненіе иконаамъ переносится къ тѣмъ угодникамъ Божіимъ, кои на нихъ изображены: такъ чествованіе вещи, которой благословили насъ родители, къ нимъ относится; 2) всякое желаніе, всякое требованіе, всякая воля родителей святы для дѣтей; наипаче же послѣдняя ихъ воля и желаніе. По сему предсмертное родительское желаніе, послѣдня завѣщательная поучительная слова ихъ должны быть для дѣтей закономъ, который да будетъ у нихъ всегда въ памяти и предъ глазами; 3) вступивъ въ права, предоставленные родителями дѣтямъ — по наслѣдству остающагося по нихъ имущества,—дѣти да пользуются, каждый, своею завѣщанною частію благодарно, безропотно, не завистливо, бережливо, не расточительно; 4) да возносятъ они выну молитвы свои,—молитвы теплые и усердныя объ упокоеніи души родителей своихъ, сопровождая и освящая сіи молитвы своимъ напитаниемъ алчущихъ, напоенiemъ жаждущихъ, одѣяніемъ неимущихъ одежды, утѣшеніемъ, призрѣніемъ и пристроеніемъ сиротъ, покровительствомъ вдовству и престарѣлости; попеченіемъ о благолѣпіи храмовъ Божіихъ и снабженіи ихъ благопотребнымъ. *Надъ мертвѣцемъ не возбрани благодати*, сказано премудрымъ Сирахомъ (7, 36), т. е. не опусти служащаго къ упокоенію умершихъ, тѣмъ паче — родителей.

Архіерейскія Богослуженія въ Нижнемъ-Новгородѣ отпраздувались въ Сентябрѣ мѣсяцѣ сего года.

6 Сентября, въ недѣлю 15-ю по Пятидесятницѣ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершилъ Божественную литургію въ церкви при Макарьевской Епархиальной женской богадѣльнѣ въ сослуженіи съ братію Крестовой церкви.

8 Сентября, въ день Рождества Пресвятой Богородицы, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію въ ярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Намѣстникъ Печерского монастыря о. Архимандритъ Аркадій, Ключарь протоіерей П. А. Серебровскій, Александро-Невского собора протоіерей П. В. Яхонтовъ и священникъ Владимирской церкви Н. К. Виноградовъ.

13 Сентября, въ недѣлю 16-ю по Пятидесятницѣ, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Ректоръ Семинарии протоіерей Г. В. Годневъ, Архангельского собора протоіерей А. А. Порфириевъ, Намѣстникъ Оранского монастыря іеромонахъ Аркадій и Крестовой церкви іеромонахъ о. Авениръ.

Въ тотъ же день Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи Ключаря протоіеряя П. А. Серебровскаго, Намѣстника Оранского монастыря іеромонаха Аркадія

и іеромонаховъ Крестовой церкви о. Веніамина и о. Авенира.

14 Сентября, въ день Воздвиженія Животворящаго Креста Господня, Преосвященнійшій Владіміръ совершилъ Божественную литургію въ Кафедральномъ соборѣ; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: о. Архимандритъ Аркадій, Кафедральный Протоіерей П. І. Владімірскій, о. Ключарь и священникъ Кафедрального собора М. В. Добровольскій.

20 Сентября, въ недѣлю 17 по Пятидесятницѣ, Преосвященнійшій Владіміръ совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. Архимандрита Аркадія, о. Ключаря, Намѣстника Оранскаго монастыря іеромонаха Аркадія и іеромонаха Крестовой церкви о. Веніамина.

26 Сентября, въ день св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, Преосвященнійшій Владіміръ совершилъ Божественную литургію въ Іоанно-Дамаскинской церкви при Духовной Семинарії; въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ находились: Ректоръ Семинаріи, о. Ключарь, Архангельского собора Протоіерей А. А. Порфириевъ и о. духовникъ Семинаріи священникъ В. П. Добронравовъ.

27 Сентября, въ недѣлю 18-ю по Пятидесятницѣ, Преосвященнійшій Владіміръ совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. Архимандрита Аркадія, протоіерея А. А. Порфириева и іеромонаховъ Крестовой церкви о. Іосифа и о. Авенира. Преосвященнійшій Анастасій, Епископъ Балахнинскій, въ воскресные и праздничные дни Сентября мѣсяца совершилъ Богослуженія въ Печерскомъ монастырѣ въ сослуженіи съ братію онаго монастыря.

## Освященіе новосооруженного храма въ селѣ Ново-Николаевкѣ Лукояновскаго уѣзда.

31 Августа текущаго года, въ понедѣльникъ, на далекой окраинѣ Нижегородской епархіи, въ Лукояновскомъ уѣздѣ, близъ границы Пензенской епархіи, въ с. Ново-Николаевкѣ совершилось Божімъ благословеніемъ велико торжество — освященіе новосооруженного храма во имя Святителя Николая Мирликийскаго Чудотворца и Св. Великомученицы Параскевы, нарицаемыя Пятницы. Новосооруженный храмъ сей — великая святыня этой мѣстности, окруженной лѣсомъ и удаленной отъ другихъ селеній на далекое пространство, — является просвѣтительнымъ центромъ для ищущихъ духовнаго утѣшенія новоселовъ, жителей села Ново-Николаевки и д. Ново-Троицкой, переселившихся въ эти мѣста въ 1893 году изъ с. с. Старорождествена и Тагаева (о закладкѣ этого храма см. статью Нижегор. Епарх. Вѣдом. 1897 г. № 20). Ко времени освященія храма (за недѣлю) съ благословеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнійшаго Архипастыря Нижегородскаго Владіміра, прибылъ изъ Нижнаго Новгорода предсѣдатель строительного комитета сей церкви священникъ Нижегородской Срѣтенской церкви о. Порfirій Ioannовичъ Лебедевъ и своимъ времененнымъ прибытіемъ приготовилъ оконченный постройкою храмъ къ торжественному освященію. Справедливость требуетъ сказать здѣсь о личныхъ заботахъ и трудахъ почтенаго о. Лебедева по постройкѣ храма: труды эти подъяты имъ во славу Божію для просвѣщенія и удовлетворенія духовныхъ нуждъ новоселовъ,

его бывшихъ прихожанъ (о. Лебедевъ былъ священникъ въ селѣ Старорождественѣ); достаточно указать, что въ одинъ годъ (закладка храма была совершена 30 Июня 1897 г.) безъ мѣстныхъ средствъ съ Божиєю помощью создался благолѣпно украшенный, просторный храмъ с. Ново-Николаевки.

30 Августа, въ воскресенье, ко второй половинѣ дня прибыли въ село Ново-Николаевку священнослужители, приглашенные о. Лебедевымъ изъ окрестныхъ селеній для участія въ освященіи храма. Всѣхъ священниковъ, кромѣ самого о. Лебедева, было 11 человѣкъ; между прибывшими были двое благочинныхъ — о. Михаилъ Семеновичъ Смирнскій изъ заштатнаго г. Починокъ и о. Николай Іоанновичъ Касаткинъ изъ села Печи (мѣстный благочинный), а также и другие пастыри, особенно уважаемые въ окрестности: оо. Константина Іоанновичъ Владимірскій изъ з. г. Починокъ, о. Константина Федоровичъ Добротворскій изъ села Сырятина, о. Николай Іоанновичъ Васильевъ изъ з. г. Починокъ, о. Александръ Леонидовъ. Цвѣтаевъ изъ села Нарукова, о. Николай Семеновичъ Быстровъ изъ с. Никитина, о. Сергій Пожарскій изъ с. Нарукова, о. Іоаннъ Евдокимовъ. Нечаевъ изъ с. Пахатнаго Усада, о. Александръ Іоанновичъ Лебедевъ изъ с. Хрипунова, о. Петръ Алексѣевичъ Воскресенскій изъ с. Константиновки, а также діаконы: з. г. Починокъ С. Н. Ягодинскій, С. Тихомировъ изъ с. Нарукова и Вас. Павліперскій изъ с. Азрапина. Для руководства чтенiemъ и пѣniemъ прибыли изъ з. г. Починокъ и соборные псаломщики Ветелевъ и Алоевъ и два хора пѣвчихъ любителей по 20 человѣкъ изъ с. с. Азрапина и Нарукова. Азрапинскій хоръ особенно хороши и руководится

мѣстнымъ любителемъ церковнаго пѣнія Балаевымъ. Это были только лица для участія въ торжествѣ освященія храма, а изъ окрестныхъ селеній и заштатнаго города Починокъ прибывали богомольцы массами, несмотря на то, что погода не предвѣщала быть хорошей: былъ сѣрий осенний день, склонный къ дождю. Духовное торжество началось наканунѣ (30 Августа) служеніемъ параклиса въ 4½ часа пополудни союмомъ всѣхъ священнослужителей, во главѣ съ о. Порфиремъ Лебедевымъ, а затѣмъ была отслужена всенощная. Здѣсь то, при первомъ богослуженіи, представилось служащимъ и богомольцамъ все благолѣпіе ново созданного храма. Изящный по архитектурѣ, пятиглавый, высокій, свѣтлосіяльный храмъ въ сумрачный вечеръ на темномъ фонѣ поселяка, а самая внутренность храма отличалась особымъ благолѣпіемъ: большой дубовый пелированный иконостасъ заключаетъ въ себѣ прекрасно написанныя по золотому чеканному фону иконы, отпомѣщенные за цѣльными бемскими стеклами; царскіе врата рѣзной пажурной работы вызолочены и заключаютъ въ себѣ иконы въ серебряныхъ ризахъ Благовѣщенія и четырехъ евангелистовъ; большое паникадило среди церкви, пожертвованное церковнымъ старостою с. Копосова Бугровымъ, блестало 36 свѣчами; высота храма (7 саженъ) и удобно расположенные вентиляторы давали воздуха въ достаточнономъ количествѣ. Въ иконостасѣ особое вниманіе молящихся обращали на благолѣпію иконы Спасителя, Божией Матери (копія Оранской), Свят. Николая, Пророка Иліи, Великомученицы Параскевы, Архангела Михаила и надъ царскими вратами живописной работы образъ „Тайной вечери“. Справа иконостаса громадный кіотъ съ хра-

мовымъ образомъ Св. Николая и 12 иконами святцевъ. Передъ храмовой иконой теплилась большая изящная, узорчатая лампада. Слѣва иконостаса большой крестъ съ Голгоѳой, высотою  $5\frac{1}{2}$  арш., съ предстоящими Божіей Матерію и Іоанномъ Богословомъ въ натуральную величину прекрасной иконописной по чеканному золотому фону работы. Крестъ этотъ — рѣдкость во всей Лукояновской окраинѣ, какъ по величію своему, такъ и по изяществу работы, пожертвованъ однимъ небогатымъ человѣкомъ, потратившимъ все свое достояніе на устройство его. Передъ св. Крестомъ громадный подсвѣчникъ изъ Георгіевской церкви Нижняго Новгорода и большая лампада, осыпанная разноцвѣтными камнями (жертвователя креста).

При такой обстановкѣ приготовленного къ освященію новоотстроенаго храма совершилась первая служба въ немъ. Сонмъ пастырей церкви, стройное пѣніе пѣвчихъ, величественное освѣщеніе всего храма, массы богомольцевъ — людей различныхъ званій и возрастовъ, явившихся помолиться за первую службою въ новомъ храмѣ, воздвигнутомъ въ глухой отдаленной мѣстности, производили на присутствующихъ глубокое, неотразимое впечатлѣніе. За всенощной былъ прочтенъ акаѳистъ Святителю Николаю, чтеніе котораго было произведено всѣми священниками; затѣмъ пѣто было всѣмъ сонмомъ священнослужителей величаніе Святителю Николаю и Св. Великомученицѣ Параксевѣ. Громогласное пѣніе величанія всѣми священнослужителями произвело глубокое впечатлѣніе на молящихся: не только бывшіе въ храмѣ, но и окружавшія храмъ массы богомольцевъ преклонили колѣна при этомъ величественномъ, умильтельномъ пѣніи величанія. Помазаніе освященнымъ

елеемъ совершали пять священниковъ: одинъ въ храмѣ, а четверо въ храмѣ. Помазаніе въ храмѣ совершилось такъ: были вынесены изъ храма четыре иконы: Спасителя, Божіей Матери, Святителя Николая и Св. Великомученицы Параксевы. Передъ каждой иконой теплилась въ фонарѣ свѣча и стоялъ священникъ и помазывалъ прикладывающихся къ иконамъ. Съ благоговѣніемъ двигались народныя массы для принятія помазанія въ поздній вечеръ (въ 9 часу вечера), среди вечерняго сумрака, къ центру христіанскаго просвѣщенія и углѣшенія — новосозданному храму. Всенощная окончилась около 10 часовъ ночи. Священно-служителямъ былъ приготовленъ почлегъ въ церковно-приходской школѣ. Громадныя массы богомольцевъ (до 5000 ч.) на ночь нашли себѣ пріютъ у новоселовъ и расположились по домамъ; въ каждомъ домѣ среднимъ числомъ было до 130 человѣкъ, расположившихся не только въ избахъ, но и надворныхъ постройкахъ, — вездѣ, где только была крыша: не обѣ удобствѣ почлега заботились богомольцы, а о томъ, какъ бы сохранить себя отъ дожда. Ночью, около двухъ часовъ, начался осенний дождь безъ перерыва и такъ продолжался до 10 часовъ.

По случаю дождя вновь прибывшихъ богомольцевъ утромъ было мало, а потому решено было не дожидаться долѣе и начать богослуженіе въ 7 часовъ утра водосвятымъ молебномъ. Освященіе храма совершилъ о. Порфирий Лебедевъ въ сослуженіи всѣхъ священниковъ. Во время крестнаго хода вокругъ храма при освященіи былъ сильнѣйший ливень, признанный всѣми за особую благодать Божію. Литургія началась въ 10 часовъ и совершина была соборнѣ всѣми священниками съ особенной торжественностью. Во время причастнаго о.

Васильевымъ было произнесено слово о значеніи храма въ христіанской жизни. По заамвонной молитвѣ было произнесено поученіе о. Цвѣтаевымъ. Сколько радости, сколько духовнаго утѣшенія доставила молящимся эта первая Божественная литургія въ новосооруженномъ храмѣ. Усердно молились тѣ, для коихъ созданъ былъ сей храмъ, а на душѣ храмоздателей было легко: желаніе ихъ сердца совершилось. Храмъ освященъ и на всегда сдѣлался мѣстомъ особеннаго пребыванія Божія. Радовались храмоздатели, радовался о. Порфирий Лебедевъ, радовался за совершившееся во славу Божію ради духовнаго удовлетворенія бывшихъ его прихожанъ—новоселовъ. Постройкой и освященіемъ этого храма для новоселовъ совершился достойный подражанія актъ любви пастыря къ своимъ бывшимъ прихожанамъ.

По литургіи пѣть былъ благодарный молебень съ канономъ храмовымъ святымъ и съ обычнымъ случаю многолѣтіемъ. По окончаніи литургіи и молебна бого-мольцы разошлись по домамъ новоселовъ при ясномъ сіяніи осенняго солнечнаго дня. Съ какою неподдѣльною радостію раздѣлили новоселы свою праздничную трапезу съ богомольцами. Скромна была эта трапеза 5000 человѣкъ, пришедшихъ помолиться при освященіи храма: не обѣ изысканномъ угощеніи заботились новоселы, а обѣ утоленіи алчущихъ и жаждущихъ бого-мольцевъ. Не смотря на обиліе дождя, чувствовалась даже нужда въ питьевой водѣ: всѣ колодцы были вычерпаны, а чернаго хлѣба на угощеніе богомольцевъ среднимъ числомъ въ каждомъ домѣ вышло до 20 короваевъ. Между тѣмъ, для священнослужителей въ классной комнатѣ мѣстной церковно-приходской школы за-

ботами о. Порфирия Лебедева и Андрея Васильевича Носова была приготовлена скромная трапеза, во время которой была послана телеграмма о совершившемся освященіи Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Архиpastырю Нижегородскому Владиміру.

Разъездъ священнослужителей совершился около 6 часовъ вечера. Отѣзжая изъ села Ново-Николаевки, каждый оставлялъ весь сію исполненный духовной радости и удовольствія христіанской души. Для торжественной службы на другой день осталось четверо священниковъ. За второй литургіей было пріобщено Св. Таинъ до полутораста дѣтей, не имѣвшихъ возможности быть причащенными со времени выселенія съ 1893 г. По окончаніи второй литургіи была отслужена вселенская панихида по усопшихъ, за которыхъ принесена была жертва на построеніе этого храма. За третьей литургіей (2 Сент.), совершенной двумя священниками, пріобщались Св. Таинъ взрослые, болѣе старые возрастомъ изъ мѣстныхъ крестьянъ: ихъ было до 40 человѣкъ. Предсѣдатель строительного комитета сей церкви озабочился, чтобы 40 дней ежедневно совершалась Божественная литургія въ новосозданномъ храмѣ о здравіи благотворителей и упокоеніи усопшихъ изъ нихъ.

Справедливость требуетъ здѣсь заявить, что близкимъ сподвижникомъ почтенному о. Порфирию Лебедеву по постройкѣ храма въ селѣ Ново-Николаевкѣ былъ членъ строительного комитета, крестьянинъ заштатнаго города Починокъ, Андрей Васильевичъ Носовъ, человѣкъ искренно сочувствующій святому дѣлу и опытный въ дѣлахъ постройки, оставившій свои личныя дѣла; много трудовъ и личныхъ жертвъ принесъ онъ на постройку храма.

Нельзя не упомянуть съ благодарнымъ чувствомъ о достойной уваженія дѣятельности мѣстнаго Станового Пристава Михаила Васильевича Михайлова, который своимъ личнымъ присутствиемъ во время освященія храма, своею распорядительностью и тактомъ сумѣлъ водворить образцовый порядокъ въ народныхъ массахъ во время посвѣщенія ими села Ново-Николаевки. Благодаря этой распорядительности, нигдѣ ни давки, ни тѣсноты, ни шума не было.

Храмъ оконченъ и освященъ для богослуженій въ немъ, но заботливый предсѣдатель строительного комитета сей церкви видѣтъ еще многое нужнаго для новоооруженной церкви. Церковь эта еще нуждается во многомъ, а потому всякая жертва для Ново-Николаевской церкви будетъ полезна. Да не оскудѣтъ десница благотворителей на сей храмъ — свѣтотъ христіанскій въ отдаленной лѣсной мѣстности.

Василій Виноградовъ.

#### Освященіе церковно-приходской школы для дѣвочекъ въ сель Ичалкахъ Лукояновскаго уѣзда.

Минувшимъ лѣтомъ въ сель Ичалкахъ Лукояновскаго уѣзда, на площади близъ приходской Архангельской церкви, тщаниемъ уѣзднаго Предводителя Дворянства, гвардии штабс-капитана, Михаила Алексѣевича Философова, построено прекрасное и обширное (деревянное, крытое желѣзомъ) зданіе церковно-приходской школы, для обученія дѣвочекъ грамотѣ и домашнему руководству.

Съ глубокою благодарностію принятное въ даръ отъ Строителя Епархиальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, это

новое зданіе, 20 сего Сентября, торжественно освящено мѣстнымъ Благочиннымъ, священникомъ села Кемли Василиемъ Надежинымъ, въ сослуженіи завѣдывающаго школой, приходского села Ичалокъ священника Флавія Миловскаго. При торжествѣ находились: за отсутствіемъ Строителя (онъ же Попечитель) школы, М. А. Философова, братъ его, мѣстный землевладѣлецъ, Владимиръ Алексѣевичъ Философовъ съ супругою, довѣренный управитель ихъ С. И. Ч., волостной старшина, сельскій староста и другія сельскія власти, а также ново-назначенная учительница А. Губертъ и воспитанницы школы.

На молебнѣ послѣ обычнаго многолѣтія, возглашенаго Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, — Преосвященнѣшему Владимиру Епископу Нижегородскому, начальствующимъ, учащимъ и учащимся и Строителю новой школы, возглашена „Вѣчная память“ Воздорителю церковно-приходской школы — въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру III. Предъ освященіемъ школы, на божественной лiturгіи, приходскій священникъ произнесъ народу приличное слушаю поученіе „о необходимости и пользѣ обучения дѣвочекъ грамотѣ“, а послѣ освященія, мѣстный Благочинный, въ краткой рѣчи, выразилъ искреннюю благодарность отъ себя и прихожанъ села Ичалокъ — досточтимому Строителю школы и общее поздравленіе всѣмъ участникамъ скромнаго торжества.

Села Ичалокъ Священникъ Ф. Миловскій.

## Упорство въ невѣріи.

Люди, отрицающіе чудеса, говорятьъ: „нынѣ чудесъ мы не видимъ. Когда-то люди вѣрили чудесамъ,— прошло это время“. Такъ говорятъ упорствующіе въ невѣріи. Впрочемъ и люди вѣрующіе, но колеблющіеся въ вѣрѣ, иной разъ готовы сказать, подобно Гедеону: „гдѣ всѣ эти чудеса, о которыхъ рассказываютъ намъ отцы наши (Суд. VI, 13)?“ Грустно все это слышать, когда, по милости Божіей, и въ наше время вокругъ насть такъ много совершаются чудеса,— едва ли даже меньше, чѣмъ въ библейскія времена. Кто не видалъ ихъ, кто не испытывалъ ихъ на себѣ? Отчего вѣрующій христіанинъ (а такихъ, слава Богу, еще не мало) такъ усердно молится и въ церкви, и дома—утромъ и вечеромъ? Оттого, что много разъ испыталъ на себѣ чудесную силу милосердія Божія за свою усердную молитву. У всякаго есть на памяти много такихъ случаевъ, въ которыхъ нельзя не признать чуда милости, а иногда гнѣва Божія. А сколько поразительныхъ чудесъ записано было въ послѣднее время послѣ открытія мощей святит. Феодосія! Особенno замѣчательны исцѣленія неизлѣчимо больныхъ по вѣрѣ молившихся за нихъ, напримѣръ—исцѣленія младенцевъ, которые не могли не только сами молиться, но и понимать, что за нихъ усердно молятся ихъ родители. Въ подобныхъ чудесахъ уже нельзя предполагать „естественнаго“ дѣйствія вѣры или „самовнушенія“, какъ современные намъ разумники (раціоналисты) любятъ объяснять чудесныя исцѣленія. И такихъ чудесъ въ послѣднее время было много. Съ 9 сентября 1896 года по настоящее время такъ много совершилось

разныхъ чудесъ и исцѣленій благодатною помощію святителя Феодосія, что, кажется, нѣтъ счета этимъ исцѣленіямъ. — А нетлѣніе мощей—развѣ это не чудо, и притомъ—чудо тщательно изслѣдованное, въ важныхъ случаяхъ иной разъ и новому испытанію подвергаемое (наприм. для раскольниковъ въ Черниговѣ). Расскажу о себѣ. Лѣтъ 10 тому назадъ я цѣловалъ полуразутыя (въ однихъ нитяныхъ чулкахъ) стопы свят. Тихона Задонскаго и чувствовалъ ихъ упругость, какъ у живого тѣла или по крайней мѣрѣ не закостенѣлаго трупа. Каюсь, я не то, чтобы съ недовѣремъ, но прямо съ испытующею вѣрою нѣсколько разъ крѣпко прижималъ уста свои къ полуразутой стопѣ святителя, и убѣдился, что это не кость одна и даже не закостенѣлый трупъ. Господь дозволилъ Фомѣ осязать Свои раны: да простить Онъ и мои испытанія для укрѣпленія не только моей вѣры, но, можетъ быть, и другихъ! — Господь для подкрѣпленія нашей вѣры не скучно расточаетъ Свои чудеса предъ нашими глазами. Кто не знаетъ, что святая богоявленская вода сохраняется нетлѣнною въ продолженіи цѣлаго года, даже и не одного года. Не только во всѣхъ церквяхъ, но даже едва ли не во всѣхъ домахъ вы найдете сохранившуюся круглый годъ св. воду, не подвергшуюся ни малѣйшей порчу. Всякій знаетъ, что обыкновенная вода не прстоитъ и одного мѣсяца въ тепломъ мѣстѣ, чтобы не испортиться, а богоявленская хранится цѣлые годы въ неповрежденномъ видѣ\*).

\*). Св. Златоустъ въ словѣ на день Богоявленія говоритъ объ этомъ чудѣ слѣдующее: „Въ этотъ праздникъ въ полночь всѣ, почерпнувъ воды, приносятъ ее домой и хранятъ во весь годъ“

ми, всѣ его видѣть, и объяснить его естественнымъ по-  
рядкомъ нѣть никакой возможности. И однако же все  
еще есть люди, которые не хотятъ признать подобныхъ  
явленій чудомъ Божімъ, такъ что приходится удив-  
ляться уже не столько чуду, сколько тому упорству  
нѣвѣрія, съ какимъ относятся нѣкоторые къ несомнѣн-  
ному, для всѣхъ очевидному, чуду.

Подложившіе подъ икону Знаменія Божіей Матери  
въ Курскѣ разрывной громадной силы снарядъ, конечно,  
не съ испытующею вѣрою это дѣлали, а съ твердымъ  
убѣженіемъ и съ вѣрнымъ расчетомъ на полнѣйший  
разрушительный эффектъ, вся адская сила котораго на-  
правлена была на св. икону. У нихъ не было ни вопроса,  
ни мысли—сохранить ли Божія Матерь свою чудотвор-  
ную икону. У нихъ была одна твердая, вполнѣ само-  
увѣренная мысль — доказать вѣрующимъ, что они вѣ-  
рутъ напрасно, что динамитъ сильнѣе всякаго чуда. И  
что же? — о, милосердіе Божіе! — они, вопреки своему  
желанію, доказали, какъ нельзя больше, то, что хотѣли  
опровергнуть, — доказали, что икона Знаменія есть дѣй-  
ствіе какъ сегодня освящены воды; и происходить явное знаме-  
ніе; эта вода въ существѣ своемъ не портится отъ продолжитель-  
ности времени, но, почерпнутая сегодня, она цѣлый годъ, а часто  
два и три года остается неповрежденною и свѣжею, и послѣ  
столь долгаго времени не уступаетъ водамъ, только что взятымъ  
изъ источниковъ\*. Обычай ходить на рѣку за «полunoчною во-  
дою» подъ день Богоявленія многими соблюдается и доселе. Въ  
Тульѣ приходилось видѣть: около полуночи подъ Богоявленіе на  
рѣкѣ (Упѣ) въ разныхъ мѣстахъ у прорубей стоять съ фонарями  
и ждутъ — когда на соборной колокольнѣ пробьютъ часы 12.  
Тогда всѣ черпаютъ воду кувшинами и уходятъ по домамъ. Во-  
да эта точно такъ же сохраняется чудесно, какъ объ этомъ го-  
ворить Св. Златоустъ.

ствительно чудотворная,—только доказали это не для  
себя, а для вѣрующихъ, которые впрочемъ не нужда-  
лись бы въ этомъ доказательствѣ. Люди иной вѣры  
(свреи), иного исповѣданія (лютеране) признали здѣсь  
(какъ слышно) несомнѣнное чудо Божіе. Отчего же тѣ  
злодѣи не признали? Насколько дивно, необъяснимо, ве-  
личественно, громадно чудо, настолько же удивительно,  
необъяснимо, чудовищно упорство ихъ нѣвѣрія. Въ самомъ  
дѣлѣ, какъ объяснить это упорство, это ослѣпленіе? Всѣ  
приходятъ въ этотъ храмъ послѣ только что совершивша-  
гося чуда, всѣ разматриваютъ, всѣ изслѣдуютъ, кто съ  
благоговѣніемъ, кто со всестороннимъ испытаніемъ, ни-  
что ни отъ кого не скрыто, „приди ивиждь“. И всѣ ди-  
вятся чуду, для всѣхъ оно очевидно, на всѣхъ дѣйствуетъ  
неотразимо. И однако же не только тѣ нѣвѣдомые, пока  
еще скрывающіеся, злодѣи, но и всѣмъ знакомые нап-  
шлись люди, которые не устыдились даже въ печати  
(такою оказалась между прочимъ „Курская газета“) заявить,  
что они не видятъ здѣсь чуда. Непостижимо  
это, никакимъ чудомъ непобѣдимое, нѣвѣріе. Трудно  
было бы повѣрить возможности такого упорства, если  
бы исторія и современная дѣйствительность не пред-  
ставляла намъ множества тому примѣровъ. Спаситель  
вы виду всѣхъ, кона открытомъ полѣ, совершаетъ чудо  
наспѣнія пяти тысячъ народа пятью небольшими хлѣ-  
бами; а нѣвѣрующіе, іудеи она другой же дѣнь говорятъ  
Ему: «нѣть, ты дай намъ, какъ Мойсей, съ неба манну»,  
тогда увѣруемъ. Въ другой разъ Онъ насыщаетъ че-  
тыре тысячи народа семью хлѣбами. Нѣвѣрующіе фа-  
рисеи и садуки почти тути же приступаютъ къ Нему  
и требуютъ показать имъ знаменіе съ неба. Онъ воскре-  
шаетъ Лазаря четверодневнаго; а нѣвѣрующіе совѣ-

туются между собою—какъ имъ быть: теперь всѣ увѣрютъ въ Чудотворца, и, вмѣсто того, чтобы еъ виду неотразимаго чуда и самимъ увѣровать въ Него, замышляютъ, какъ бы и Его и Лазаря убить. Вотъ онъ и Самъ воскресъ. Воины разсказываютъ имъ о событіи, а они, упорно невѣрующіе, даютъ воинамъ деньги, чтобы разглашали о похищении тѣла Его учениками.

Не удивительно, что такие же фарисеи и саддукеи встрѣчаются и въ наше время. Разсказывайте имъ о курскомъ чудѣ, да нѣть — они сами тамъ были, все сами видѣли, и все продолжаютъ твердить одно: „это не чудо“, хотя объяснить его не бѣрутся. Они только отрицаютъ голословно,—говорять, что разумъ не допускаетъ чуда. А подумали бы:—развѣ допускаетъ разумъ голословное отрицаніе? О, неразумное упорство! О, слѣпое невѣріе!

Прот. А. Ивановъ.

(Дерк. Вѣстникъ, сего года № 37).

## Воззвание Общества Краснаго Креста.

Въ текущемъ году нѣкоторыя мѣстности Имперіи постигъ недородъ хлѣбовъ и травъ, по размѣрамъ своимъ значительно превосходящій неурожай прошлаго года; съ особою силою проявился онъ въ губерніяхъ: Казанской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Уфимской, Пермской, Вятской и Рязанской. Для оказанія помощи пострадавшему населенію правительство и земства приняли необходимыя и широкія мѣры, но мѣры эти, заключающіяся, главнымъ образомъ, въ выдачѣ ссудъ нуждающимся, не распространяются на все населеніе, такъ какъ часть его, въ нѣкоторыхъ пострадав-

шихъ губерніяхъ, достигшая 23 проц. общаго количества всего крестьянскаго населенія, не пользуется правомъ на продовольственную помощь изъ общеустановленныхъ источниковъ. Къ этому разряду нуждающихся принадлежать крестьяне другихъ губерній, живущіе въ губерніяхъ, постигнутыхъ недородомъ, мѣщане, вдовы и сироты духовнаго званія, разночинцы, безземельные и бездомовые, за которыхъ общество, среди которыхъ они живутъ, не даетъ за круговою порукою ручальства, и пр. Всѣ эти лица живутъ почти исключительно заработками. Между тѣмъ, въ неурожайные годы возможность прокормиться ими значительно затрудняется, такъ какъ съ одной стороны повышаются цѣны на жизненные припасы, а съ другой — отправление крестьянъ массами на заработки ненормально увеличиваетъ предложеніе труда. Кромѣ того, въ отдельныхъ случаяхъ требуются и особые виды помощи всему пострадавшему населенію, которые не входятъ въ кругъ заботъ правительственныхъ и земскихъ учрежденій. Такова помощь санитарная и медицинская, устройство школьныхъ столовыхъ, снабженіе хозяйствъ топливомъ, рабочимъ скотомъ и пр. Министръ внутреннихъ дѣлъ, признавая вполнѣ желательнымъ, чтобы благотворительной помощью были дополнены правительственные мѣро пріятія въ пострадавшихъ губерніяхъ, предложилъ Обществу Краснаго Креста принять на себя организацію этой помощи.

Руководствуясь указаніями своей любвеобильной Августѣйшей Покровительницы Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Красный Крестъ, всегда вѣрный своей задачѣ „помощи страждущему ближнему“, не замедлилъ выступить съ своею помощью въ мѣстахъ,

наиболѣе пораженныхъ. Учреждения Общества Краснаго Креста открыли уже школьныя столовыя (въ Мензелинскомъ и Белебьевскомъ уѣздахъ, Уфимской губерніи на 10,000 дѣтей, а также столовыя для бездомныхъ, увѣчныхъ и больныхъ людей и организовали на мѣстахъ попечительства для снабженія неимущихъ хлѣбомъ, бѣльемъ, одеждой, топливомъ и пр. для устройства лѣчебныхъ и санитарныхъ пунктовъ вслучаѣ, если гдѣ либо зародится эпидемическая болѣзнь. Но всю эту организацію можно осуществить и оказать дѣйствительную помощь лишь при условіи непрерывнаго и обильнаго притока жертвованій. Средства требуются значительныя, такъ какъ придется помогать населенію втеченіи всей зимы. Россійское Общество Краснаго Креста обращается къ милосердию русскихъ людей и просить внести свою лепту на помощь алчущему и страждущему ближнему. Сборъ жертвованій открыть во всѣхъ учрежденіяхъ Россійского Общества Краснаго Креста.

(Ниж. Губ. Вѣд. № 39).

### СВЯЩЕНИКЪ

**Андрей Иоанновичъ Румянцевъ.**

(Некрологъ).

28 минувшаго Іюля, на 80 году жизни, напутствуемый св. Таинствами и непритворными горемъ семьи, тихо отошелъ ко Господу одинъ изъ старѣйшихъ пастырей епархіи, заштатный, с. Гарей, Арзам. у., священникъ Андрей Иоанновичъ Румянцевъ.

Второй студентъ выпуска Нижегородской дух. Семинаріи 1840 г., Андрей Иоанновичъ былъ назначенъ

въ Академію, но отъ чести пройти высшую духовную школу вынужденъ былъ отказаться, потому что отецъ его, бѣдный сельскій дьячекъ, обремененный большими семействомъ, ждалъ отъ сына немедленной материальной помощи, и любящій сынъ, разставшись съ мыслю о высшей школѣ, поспѣшилъ прийти на помощь къ отцу. Въ томъ же 1840 г. 2 Декабря Преосвященнымъ Иоанномъ онъ былъ посвященъ въ іерея къ Успенской церкви с. Яблонки, Арз. у., где до 13 Ноября 1883 г. съ любовью правилъ свой священническій долгъ. Ко времени его поступленія, въ с. Яблонкѣ было два иматата. Старшимъ священникомъ состоялъ протоіерей и благочинный округа о. Андрей Кирилловъ Старополевъ, человѣкъ очень строгій къ себѣ и сослужителямъ. Здѣсь, въ Яблонкѣ, подготовленный въ душѣ добрымъ семинарскимъ воспитаніемъ, о. Андрей Иоанновичъ выработалъ въ себѣ характеръ строго церковный, высоконравственный, любвеобильный. Въ Яблонкѣ, независимо путь под заказныхъ заупокойныхъ службъ, не пропускался ни одинъ поліелейный день: всегда и по уставу славили Господа въ Божественной литургіи и подготовительныхъ къ оной службахъ. Нерѣдко будній лѣтній день не было въ церкви ни одного прихожанина, а служба исполнялась истово и точно, когда указывалось покойному на это отсутствіе молящихся, «и отвѣтствовалъ: „Ангелы сослужать намъ!..“

Строгое исполненіе церковныхъ службъ находилось у почившаго въ постоянной связи съ неопустительнымъ удовлетвореніемъ глининыхъ духовныхъ труждѣній вѣреніемъ Ему паству. За 40 слишкомъ лѣтъ службы его въ Яблонкѣ не было въ приходѣ случаевъ смерти безъ напутствованія: добрый пастырь, по милости Божіей,

всюду, не смотря на разбросанность прихода, поспѣвалъ къ отходящему въ вѣчность со св. Тайнами и послѣднимъ словомъ утѣшенія, а основанная имъ 1 Ноября 1859 г. школа на дому дала приходу не мало не только грамотныхъ людей, но и воспитанныхъ въ духѣ любви къ Богу и ближнему христіанъ.

Свободное отъ служебныхъ обязанностей время, о. Андрей съ ранней весны и до глубокой осени отдавалъ уходу за своимъ садомъ. На пустынной, до его опредѣленія, священнической усадьбѣ онъ своеручно посадилъ болѣе двухъ сотъ молодыхъ яблоней и массу фруктовыхъ кустарниковъ и потомъ уже никогда безъ призора не оставлялъ своего дѣтища: подсаживалъ, обрѣзывалъ, поливалъ, и садъ, благодаря неутомимой энергіи почившаго, скоро сдѣлался не только мѣстомъ отдохновенія отъ трудовъ и заботъ житейскихъ, но и хорошимъ подспорьемъ материальнаго быта о. Андрея, а потомъ его преемниковъ. Не ограничившись заполненіемъ своей усадьбы плодовыми деревьями, о. Андрей насадилъ и выrostилъ садъ и въ оградѣ церкви, чѣмъ надолго обеспечилъ дорогому своему храму почти ежегодную помощь отъ 20 и до 50 руб.

Передавъ въ 1883 г. мѣсто священнослуженія зятю своему, но еще довольно бодрый о. Андрей въ 1887 г. получилъ штатное священническое мѣсто въ сосѣднемъ с. Гаряхъ. Но недолго, всего около полугода, послужилъ здѣсь почившій: слабость ногъ, въ соединеніи съ другими старческими недугами, подсказали ему, что годы ушли и нѣтъ уже прежнихъ силъ къ продолженію милой сердцу дѣятельности, и о. Андрей 14 Января 1888 года удалился на покой. Послѣдніе девять лѣтъ жизни почившій провелъ въ с. Ичаловѣ, Ард. у., куда

изъ Яблонки былъ перемѣщенъ его зять. Единственнымъ и исключительнымъ занятіемъ его въ эти годы, благодаря хорошо сохранившемуся зрѣнію, было чтеніе священнаго писанія и святоотеческихъ твореній: Библія, творенія святителей Тихона Задонскаго, Димитрія Ростовскаго были его настольными книгами. Память у почившаго была чрезвычайно богата: стоило, напр., попросить его подтвердить какую либо мысль въ проповѣди подходящимъ текстомъ изъ свящ. писанія, онъ тотчасъ указывалъ цитату. Съ 1897 г. о. Андрей почти не сходилъ съ постели, но тяжкій недугъ не преодолѣлъ его ревности о Господѣ. Не имѣя возможности ни читать, ни присутствовать при Богослуженіяхъ, онъ, зная на память весь порядокъ службы, въ данный моментъ отправляемой въ церкви, въ точности воспроизвѣдилъ оную въ своей кельѣ. Утрення и вечернія молитвы, каноны читались и пѣлись имъ также на память, и семья его на столько привыкла къ почти безпрерывному чтенію и пѣнію въ комнатѣ старца, что, когда оное въ иной день прекращалось, то это означало, что больному очень худо. Послѣ о. Андрея осталось нѣсколько рукописныхъ томовъ катихизическихъ поученій, которые епархиальное начальство поручало ему составлять въ теченіи подрядъ 35 лѣтъ (съ 1848 по 1883 г.). Проповѣди эти цензурѣвались Архим. Спасскаго монастыря — Макаріемъ и др. лицами ученой іерархіи. За отлично усердную свою службу на поприщѣ пастырского служенія послѣднею наградою его былъ (въ 1876 г.) наперсный крестъ.

Лишне говорить, какимъ уваженіемъ и любовью пользовался о. Андрей у прихожанъ своихъ — крестьянъ, а также и окрестныхъ помѣщиковъ — дворянъ (Ульяни-

ныхъ, Симанскихъ, Хотяинцевыхъ, бар. Розенъ, Фонъ-Бринъ и др.), которые чтили въ немъ безупречную нравственную жизнь, смиреніе и кротость. Въ 1890 г. 2 Декабря, въ день 50-лѣтія его священства, Яблонскіе и Гарскіе прихожане прислали ему въ Ичалово глубоко-прочувствованный адресъ, а когда въ Яблонкѣ узнали объ его кончинѣ, въ церковь собрался весь наличный составъ прихода и по панихидѣ о новопреставленномъ священноиереѣ Андрѣѣ дали слово мѣстному священнику о. Малицкому записать имя его въ свои помянники, для вѣчнаго поминовенія души его.

30 Іюля, послѣ часовъ, состоялся выносъ, а по литургіи, трогательный чинъ отпѣванія и погребенія почившаго. Гробъ покойнаго окружили дѣти и внуки его, а также, не смотря на щелевые спѣшныя работы, собирались отдать послѣднее пѣлованіе усопшему добруму пастырю почти всѣ прихожане с. Ичалова. Отпѣваніе совершили четыре священника съ мѣстнымъ діакономъ при участіи хора пѣвчихъ. Прѣдъ пѣснію: „пріидите послѣднее пѣлованіе“, старшимъ зятемъ покойнаго, священникомъ о. А. Архангеловыムъ было сказано трогательное прощальное слово, потомъ, по прочтеніи разрѣшительной молитвы, гробъ былъ поднятъ, изнесенъ на рукахъ священниковъ и близкихъ изъ церкви и прѣдкомъ звонъ въ колоколь и пѣніи умилительныхъ пѣснопѣній опущенъ въ могилу рядомъ съ сыномъ почившаго, бывшимъ священникомъ с. Ичалова, о. Василиемъ Румянцевымъ.

Molliter ossa tua cabent, дорогой стецъ и (неутомимый)  
убѣжденный труженикъ на нивѣ Христовой!...

Свящ. Пав. Виноградовъ

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

### КОЛОКОЛОЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

#### В Д О В Ы

**Ефросинъ Дмитріевны Чарышниковой**  
съ сыновьями,  
въ гор. Балахнѣ, Нижегородской губерніи.

Существуетъ съ 1772 года.

Принимаются заказы на отлитіе новыхъ колоколовъ и перелитіе старыхъ, для удобства заказчиковъ колокола могутъ быть отлиты и перелиты съ прибавкою изъ мѣди, купленной на счетъ ихъ; такая отливка будетъ много выгоднѣе для заказчиковъ, при этомъ они гарантированы за доброкачественность колокола.

#### ЖЕЛАЮЩИМЪ ДѢЛАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

Заводъ удостоенъ благодарственными свидѣтельствами отъ двѣнадцати губерній и большой серебряной медалью.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годнєвъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть официальная. Высочайшая награды.—Назначеніе на должность Благочиннаго.—Назначеніе на должность Слѣдователя.—Преподаніе Архіастырскаго благословенія.—Объявление благодарности Епархіального Начальства.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Постановленія депутатовъ духовенства Лысковскаго училищного округа 20 Августа 1898 г.—Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ епархіальныхъ суммъ по содержанию Нижегородскаго Духовнаго Училища за 1897 годъ.—Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ Епархіальныхъ суммъ по содержанию Лысковскаго Духовнаго училища за 1897 г.—Часть неофициальная. Всѣмъ дѣтамъ.—Архіерейскія Богослуженія въ П.-Новгородѣ въ Сент. мѣсяцѣ сего года.—Освященіе новосооруженнаго храма въ селѣ Ново-Николаевкѣ Лукояновскаго уѣзда.—Освященіе церковно-приходской школы для дѣвочекъ въ с. Ичалкахъ Лукояновскаго уѣзда.—Упорство въ невѣріи.—Воззваніе Общества Краснаго Креста.—Священникъ Андрѣй Іоановичъ Румянцевъ (†).—Объявление.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.